Информация
о рабочих программах учебных предметов, дисциплин, курсов
МОУ "Средняя общеобразовательная школа № 16"

	Рабочие программы учебных предметов, дисциплин, курсов составлены в соответствии с законом "Об образовании в российской Федерации", на основе Методических рекомендаций по составлению рабочих программ общеобразовательных учреждений Московской области под редакцией А.В. Шмагиной, В.Ф. Солдатова,      И.А. Фоменко.
	Рабочая программа – нормативный документ, определяющий объем, порядок, содержание изучения и преподавания учебной дисциплины (элективного курса, факультатива, курса внеучебной деятельности, дополнительного образования), основывающийся на государственном образовательном стандарте (федеральном и региональном компонентах, компоненте образовательного учреждения), примерной или авторской программе по учебному предмету (образовательной области).
	Структура Программы является формой представления учебного предмета (курса) как целостной системы, отражающей внутреннюю логику организации учебно-методического материала, и включает в себя следующие элементы:
1. Титульный лист 
2. Пояснительная записка 
3. Основное содержание
4. Календарно-тематическое планирование
5. Требования к уровню подготовки обучающихся по данной программе.
6. Материально-техническое и информационное обеспечение.
7. Перечень учебно-методического обеспечения.
В МОУ "Средняя общеобразовательная школа № 16" рабочие программы 1-3 классов составлены к УМК "Перспектива". Рабочие программы 4 классов , 5 "Б", 6-9 классов направлены на реализацию образовательных программ на базовом уровне в соответствии с базисным учебным планом. В связи с апробацией перехода на ФГОС в 5 "А" классе рабочие программы составлены в соответствии с требованиями, предъявляемым к обучению по федеральному государственному образовательному стандарту. Для обучения выбран УМК "Перспектива".
В 10-11 классах на профильном уровне изучаются учебные предметы "Русский язык" и "Обществознание", что учтено педагогами при составлении рабочих программ по данным предметам. 
Рабочие программы элективных курсов 9-11 классов также составлены с учетом требований, предъявляемых к рабочим программам, и направлены на удовлетворение образовательных потребностей обучающихся.
В связи с переходом на ФГОС в школе реализуются программы внеурочной деятельности по следующим направлениям:
спортивно-оздоровительное, 
духовно-нравственное,
 социальное,
 общеинтеллектуальное, 
общекультурное.


