инновационнЫЙ проект

МОУ 
«Средняя общеобразовательная школа № 16» 
«ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОЕ ВОСПИТАНИЕ 

В СОВРЕМЕННОЙ ШКОЛЕ»

                                                          Серпухов 2013 год

	Тема проекта
	Духовно-нравственное воспитание в современной школе

	Цель проекта
	Формирование и совершенствование единого образовательного пространства через осуществление  духовно-нравственного воспитания.

	Задачи  проекта
	· Воспитание личности с большим духовно – нравственным потенциалом, для которой интеллектуальная деятельность станет потребностью. 
· Формирование исторической памяти - знаний об истории своего Отечества, становлении российской государственности, культуре, вере, родословии семьи и  их отражение в традициях и правилах жизни.
·   Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека. 
·   Формирование  убеждений и взглядов на самого себя, своё место в мире, отношение к происходящему.


	Система показателей по достижению целей проекта

	· Процент учителей, принявших участие во Всероссийском конкурсе на соискание премии «За нравственный подвиг учителя» по центральному Федеральному округу».

· Процент учащихся школы, ставших победителями и дипломантами Всероссийского конкурса юношеских исследовательских и проектных работ по историко-церковному краеведению.

· Процент учащихся школы победителей городского форума исследовательских работ и проектов «Наследники славы земли Серпуховской»

· Процент учащихся победителей городских олимпиад по ДКП.

· Процент учащихся, представляющих свои проекты  на Всероссийскую научно-практическую  конференцию студентов и школьников «Молодёжь и инноватика».

· Процент учителей и учащихся, представляющих свои проекты на Областные Рождественские чтения.

· Участие во Всероссийском  конкурсе имени Л.И.Рувинского «Школа духовности и гуманизма».

· Ежегодное участие  учащихся в научно-просветительских конференциях, Московской  областной конференции «Молодёжь и религия», фестивалях, конкурсах, городских рождественских и пасхальных выставках, организованных на базе нашей школы.

· Результаты, отслеживаемые по диаграмме деятельности учителя и учащихся на уроке, результаты, отслеживаемые по диаграмме деятельности учителя и учащихся во внеурочной деятельности и проведении единых часов ДНВ. (Приложение 19)

· Анализ карт воспитанности по возрастам.      (Приложение 19)

· Результаты анкетирования всех участников образовательного процесса по вопросу ДНВ.

· Позитивное отношение родителей к деятельности школы.        

	Ожидаемые результаты


	· Учащиеся  будут знать,  и    хранить историко-духовную память своего народа, своей семьи, традиции защитников нашей Родины. 
· Нормой поведения для каждого ученика станут нравственные ценности: честь, совесть, доброта, послушание, трудолюбие, толерантность,  любовь, справедливость.    
· Школьникам будут  даны понятия о вере, духовной культуре и светской этике, милосердном отношении к ближним.
· Выполняя ФГОС нового поколения, в духовно-нравственном воспитании будет достигнута основная цель города Серпухова и школы – воспитание личности с большим духовно-нравственным потенциалом.
· Возрастет профессиональная компетентность учителя, в связи с изменениями его личностных нравственных качеств: бескорыстия, альтруизма,   верности и любви к детям, милосердия, отзывчивости, сопереживания,  проницательности,   терпения, снисходительности, кротости, честности по отношению к своим недостаткам,  объективности, умения искать причины неудач в себе будет выстроен нравственный   кодекс учителя.

· Педагоги добьются оптимальной постановки целей  и задач единых часов духовно-нравственного воспитания в соответствии  с индивидуальными и возрастными особенностями своих классов. В результате будет создано методическое пособие по  целеполаганию и вовлечению обучающихся в данный процесс для классных руководителей, работающих в 1-11 классах. 
· Научатся создавать условия обеспечения позитивной мотивации обучающихся.

· Будут совершенствоваться в отборе форм и методов обучения.

· До 80% классных руководителей овладеют умением разработки собственных программ и проектов по духовно-нравственному воспитанию.

· Все учителя  в совершенстве овладеют методикой АОС.
· Классные  руководители обеспечат  единое образовательное пространство – учитель – ученик – родитель, будут способствовать развитию главных добродетелей: Вера, Надежда, Любовь, Талант.
· Родители через единые родительские собрания, открытые единые часы ДНВ, конференции овладеют основами православной культуры, научатся сохранять и преумножать семейные традиции. Будет сформирована положительная мотивация к  сотрудничеству.

Формы сетевого взаимодействия расширятся. На базе школы будут проводиться  не только Рождественские и Пасхальные выставки, но и Варлаамо-Афанасьевские чтения, конференции, открытые уроки «Родники Подмосковья» (Приложение 13). 

	Описание основной проблемы и обоснование актуальности ее разработки

	4 февраля 2012 Президентом РФ  Д.М. Медведевым утверждена национальная образовательная инициатива «Наша новая школа», где были намечены основные направления развития общего образования, первым пунктом которого является  «Переход на новые образовательные стандарты».

В связи с модернизацией образования избранная проблема в настоящее время представляется чрезвычайно актуальной и важной как для педагогической теории, так и для школьной практики. Именно воспитание личности с большим духовно-нравственным потенциалом в условиях адаптивной школы позволяет решить проблему воспитания и развития подрастающего поколения детей и молодёжи с учётом современных реалий сложившейся социально-культурной среды, на данном этапе развития нашего общества.

МОУ СОШ №16 находится  в спальном районе «Занарья». Отсутствие культурно-массовых центров, промышленных предприятий, рынок и огромное количество гасторбайторов возле него,  52% - люди пенсионного возраста, 36% родителей, работающих за пределами города Серпухова, 20%  неполных семей, 3% неблагополучных семей. Социальное окружение практически по всем параметрам  оказывает отрицательное влияние на подрастающее поколение (Приложение 14).

Инновационный проект «Духовно-нравственное воспитание в современной школе» актуален, так как выстраивается на основе приоритетов  национальной образовательной инициативы «Наша новая школа».

Разработан  с учётом разнообразия мировоззренческих подходов в содержании образования и направлен на обеспечение благоприятных условий для воспитания духовно-нравственной личности, формирование российской гражданственности и патриотизма,  исторического сознания. Проект  предполагает  создание условий для формирования у учащихся полноценного и компетентного представления истории, культуры и современного положения православного христианства. 

Воспитанию личности с большим духовно-нравственным потенциалом, способствует система воспитательной работы (Приложение 15) .

При этом очень важными представляются аспекты организационно-методический и технологический, которые  требуют  нахождения конкретных механизмов внедрения в практику образовательных учреждений идей современной гуманистической парадигмы и наработанных прогрессивных технологий воспитания и обучения (Приложение 16). 
Именно в условиях региональной экспериментальной площадки на базе нашей школы успешно решаются данные проблемы  и разработаны ценные идеи и рекомендации для внедрения в практику других образовательных учреждений. Основной находкой в выполнении программы развития являются Единые часы духовно-нравственного воспитания (проводятся классными руководителями одновременно с 1 по 11 класс), для подготовки и проведения которых предлагается следующая схема:

             1 неделя – работа в архивах, библиотеках.
             2 неделя – экскурсии на изучаемый объект.
             3 неделя – обработка материалов, подготовка к единому часу духовного воспитания.
             4 неделя – единый час ДНВ.
Следует отметить, что данный материал, представляет собой результат  кропотливой работы  целого коллектива учителей -  единомышленников. Прошёл апробацию и вышел за пределы нашего учебного заведения.

Для директоров, заместителей директоров, учителей города ведётся  «Школа передового опыта. Учителя и учащиеся выступают с докладами в учебных заведениях, на Московских областных  Рождественских   чтениях. Организуют городские Пасхальные и Рождественские выставки (Приложение 17).

	Сроки и этапы реализации проекта
	               Январь 2011 год – июль2015 год

     I этап организационно-подготовительный  (январь 2011- август 2012год)

· Формирование рабочей  группы.
· Определение темы и цели проекта.
· Определение плана реализации идеи.
· Обсуждение проблемы на методических объединениях, педагогических советах, родительских собраниях.
· Семинар для заместителей директоров по УВР и ВР по теме «Семейный потенциал и его роль в обучении и воспитании нового поколения» (Приложение 18).
· Проведение единых методических дней.
· Проведение единых часов  ДНВ.
· Представление опыта на городской педагогической конференции.
· Праздники микрорайона под девизом «Нам здесь жить».
II этап  - поисково-практический (август 2012 – август 2013 год)
· Сбор, анализ и систематизация необходимой информации.
· Оформление  модели проекта.
· Определение критериев, показателей (Приложение 19).
· Определение технологий, методов,  приёмов, средств и форм (Приложение 16) .
· Корректировка  комплексно-целевой программы (Приложение 20).
· Продолжение работы в условиях регионального эксперимента.
· Введение предмета ОРКСЭ, модуля «Основы православной культуры» в 4 классах, «Духовного краеведения Подмосковья в 8-9 классах», внеурочной деятельности по духовно-нравственному направлению в 1-2 классах. (Приложение 21)
· Составление и утверждение Рабочих Программ.
· Круглый стол директоров школ «Духовно-нравственное и спортивно-оздоровительное направления - неотъемлемая часть образовательного процесса» (Приложение 22).
· Проведение единых методических дней.
· Проведение единых часов  ДНВ.
· Единые родительские собрания.
· Представление опыта на городской педагогической конференции.
· Праздники микрорайона под девизом «Нам здесь жить».
III этап – исследовательский (август 2013 – август 2014)

· Повышение квалификации классных руководителей по «Основам православной культуры».
· Обобщение и распространение опыта.
· Сбор, анализ и систематизация необходимой информации.
· Утверждение методик на уровне   городского методического Совета и МГОУ «Православный центр Кирилла и Мефодия».
· Проведение единых методических дней.
· Проведение единых часов  ДНВ.
· Единые родительские собрания.
· Представление опыта на городской педагогической конференции.
· Праздники микрорайона под девизом «Нам здесь жить».
IV этап -  итоговый (август 2014 – июль 2015)

·  Анкетирование учащихся, учителей, родителей по итогам духовно-нравственного воспитания в современной школе.
· Проведение единых методических дней.
· Проведение единых часов  ДНВ.
· Единые родительские собрания.
· Рождественские чтения на базе школы.
· Обобщение и распространение опыта школы.

	Способы  внедрения проектной разработки

	Проектная разработка будет внедрена через:

Единые часы ДНВ.                   

Городские Варлаамо-Афанасьевские чтения.

Круглые столы.                   

Областные Рождественские чтения.

Городские семинары.

Городские музыкально-православные конкурсы. 

Консультации.

Фестивали.

Конференции.                        

Праздники  микрорайона.

Городские выставки.            

Форум «Наследники славы земли Серпуховской».

Паломнические  поездки.     

Школа передового опыта для директоров, заместителей директоров по УВР, ВР, учителей ОРКСЭ, ДКП.

ОПК, олимпиады, научные общества.

Коллективные, творческие дела (Приложение 23).

	Возможное финансовое обеспечение проекта
	На пополнение банка данных по нормативной базе, приобретение методической литературы, издание статей, методических  разработок, введение в штат должности зам. директора по НМР, оснащение кабинета ДНВ и рабочих мест учителей, приобретение проекторов, интерактивных досок, компьютеров, аудио и видео техники, курсы повышения квалификации для классных руководителей по духовно-нравственной культуре и ДКП, выполнение культурологической программы, проведение праздников микрорайона и другое за счёт средств  бюджета муниципального образования, спонсорских средств, средств, выделяемых депутатами Совета депутатов по избирательным округам №3, №5.

                 2013 год                2014 год            2015 год
бюджет         270 тыс. руб.          170 тыс. руб.       170 тыс. руб.    внебюджет   820 тыс. руб.          820 тыс. руб.       820 тыс. руб.    Итого    1 млн.090 тыс. руб.       990 тыс. руб.       990 тыс. руб.
Всего на реализацию проекта – 3 млн. 070 тыс. руб.



	Описание форм организации сетевого взаимодействия с другими образовательными учреждениями и иными организациями
	· Формирование единого образовательного пространства способствует непрерывному образованию учащихся.  За  счет часов, выделяемых Домом Детства и Юношества, Домом детского и юношеского технического творчества, Музыкальной школой №3 увеличено количество кружков и секций, что позволяет всем учащимся школы заниматься в них. На внеурочную деятельность и дополнительное образование   по различным направлениям: «Духовно-нравственное», «Спортивно-оздоровительное», «Социальное», «Общеинтеллектуальное», «Общекультурное»  отводится  более 200 часов ежемесячно.

· Совместно с Серпуховским Благочинием, православной гимназией, воскресной  школой проводятся  круглые столы, рождественские встречи, городские выставки православного направления. Традиционно в День Славянской письменности и культуры учащиеся защищают проекты по теме года. 

· Выполнение  культурологической программы, паломнические поездки,  экскурсии,  осуществляются  через туристическую фирму «Турист»,  Выставочный центр, Историко-художественный музей  (Приложение 24).

· Высшие учебные заведения  оказывают помощь в подготовке и сдаче ЕГЭ, повышении квалификации педагогических работников.

· Общеобразовательным  учреждениям города,  ДОУ №48, УМЦ  представляем опыт своей     работы, ведём «Школу передового опыта»  для разных категорий работников.

· Учащиеся выступают с лекциями и докладами, организуют городские выставки.  (Приложение 13)


	Адрес размещения инновационного проекта
	http:  serpuhovschool16.narod.ru



